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Особливості заснування фортеці Івано-Франківськ і послідовність розвитку міста 
продемонстровані завдяки попереднім історичним дослідженням і порівнянням з іншими 
містами. Зроблено теоретичну реконструкцію періоду заснування міста ( Знаття пропонує 
визначення історичного місцезнаходження і планування структури центру міста 
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При розгляді іеторико-архітектурнот розцінку міста Івано-Фран
ківська (раніше місто Станіславів) стикаємося з рядом питань щодо його 
закладення, розпланування та розвитку иротятм XV II XX с і ,  які вимагають 
уточнень і лопрацюнань. Оскільки на даний період у місті немає заповідної 
території, яка б забезпечила захист та ознакування збережених елементів 
міських фортифікація і об'ємно-планувальної ст руктури міста, акзуальмою 
стає проблема грунтовного дослідження його історико-архітеклурного розвил
ку. У даному дослідженні ставимо перед собою молу узагальнил и й доповнити 
відомості про розвиток міста як визначного містобудівельного об’єкта.

Дослідженням Станіславова займався ряд дослідників, які вивчали його 
містобудівельні засади на період закладення фортеці та проводили аналогії з 
європейськими містами XV II ст. І Іа сьогоднішній деш.у переважній більшості 
збережені історичні описи міста [ І ,  с.ІОО; 2, с..5-б; 3, с.4-12; 4, с. 36-41; 5, 
с.212-225], в яких тільки фраг ментарно згадує ться про міст обудівну ситуацію 
та визначні архі тектурні споруди. Тільки деякі з авторів розглядали Станісла- 
вівську фортецю як містобудівельний об'єкт і досліджували об’ємно-нлану- 
вальну систему міста. Грунтовний істеричний нарис та опис планувальної 
структури, а також реконструкцію первісного вигляду подає С'.Кравцов [6, 
с.3-19]. М.Мотак також описує розви ток міста, робить аналіз його композиції 
та гіпотетичну реконструкцію первісного вигляду 18, с. 197-215]. Об’ємну 
реконструкцію центральної частини міста виконав П.Ричкон [9, с.26-31].

Місто Станіславів засноване на Покутті, в межиріччі двох Ьистриць. 
Територія, на якій виникло місто, належала двом селам --Заболотно і Княгини
ну, які пізніше стали передмістями укріпленої фортеці. Місто розляглося на 
рівнині, яку з одного боку оточувало село Заболотна, а з інших трьох боків 
озера й мочарі, посеред котрих текла мала річка Костриця (Солотвинська) і впа
дала до міського рову. Такі природні умови відіїравали роль додаткової оборони.
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Історія виникнення міста Станіславова та ім ’я його засновника до нині 
залишається спірним питанням. Хоч більшість авторів датують заснування 
міста 1662 р., а засновником його вважають Андрія І Іотоцького, що назвав 
місто в честь свого сина, але існують і інші версії. Уродженець Станіславова 
вірменин Садок Барони, один із перших авторів, що описують місто, подає 
нам дату заснування 1654 р. За його словами, ідея заснування міста на території 
колишнього села Заболотгя належить Станіславу Ревері Потоцькому, однак 
той, будучи зайнятий іромадськими справами, доручив своєму синові Андрієві 
зайнятися будівництвом міста. Андрій Потоцький уклав місто і назвав його 
на честь свого батька Станіслава [1, с. 100]. Іншу дату заснування міста -  
1644 р. -указує В.Полєк. Він подає відомості про те, що згадка про Станіславів, 
як про вже існуюче місто, була віднайдена у документі, який зберігається в 
ЦДІА у Львові [2, с.5-6.]. Остаточної версії поки що не маємо за браком 
історичних документів, які б розповіли про те, коли і як дані землі перейшли 
у власність Потоцьких. Відомо, що першим власником тих земель був 
Станіслав Ревера Потоцький, воєвода краківський і гетьман великий коронний. 
За його часів знаходився тут, поміж двома річками, невеликий дерев’яний 
замок, недалеко від села Заболоття [3, с. 4-12.].

Зважаючи на скрутне становище, яке панувало у той період на теренах 
Королівства Польського, причини до виникнення міста були дуже вагомі. У 
X V II ст. польські території були під загрозою зовнішніх ворогів, найбільше, 
звичайно, турбували татаро-турецькі набіги. Тому новостворена фортеця мала 
стати на захист цілого Покуття і прийняти на себе удар завойовника (рис. І ). 
Також утворенню міста сприяв транзитний шлях зі Львова до Молдавії, що 
проходив на цих теренах [4, с. 36-41].

За свідченнями німецького мандрівника Ульріха фон Вердума, місто 
було збудоване всього за десять років. Споруджували його феодально-залежні 
селяни з навколишніх сіл, які при цьому ще й позбулися своїх наділів, бо на 
їхніх територіях зводили міські укріплення. Будівничим, а очевидно, й автором 
проекту був пан Франсуа Корассіні з Авіньйону, підполковник пішої гвардії 
воєводи Андрія Потоцького. За словами Ульріха фон Вердума, на період 1672 
року укріплення складалися з шести правильних земляних бастіонів, нижче 
яких був частокіл із поставлених сторч цілих дубів. Воєвода ще збирався 
наказати викопати рови та забезпечити їх зовнішніми укріпленнями, що, 
мабуть, було виконано, про це свідчить план з 1792 року (рис.2). При цьому 
головна бойова лінія мала 150 стоп довжини. М іські мури були збудовані з 
цегли. Місто замикали гри брами. З північного боку Галицька (Львівська) 
брама, з південно-західного -  Тисменицька (Кам’янецька) і з південно- 
східного - Вірменська (Заболотівська) фіртка. Брами були збудовані з каменю 
і завершувалися вежами. До міста можна було потрапити трьома довгими 
дерев’яними мостами [5, с.212-225].
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На цей час забудовувалася і територія серсдмістя. Посеред міста 
знаходився великий чотирикутний ринок, у центрі якого була дерев’яно- 
мурована ратуша, шо нагадувала грецький хрест і закінчувалася стрімкою 
вежею. Навколо площі знаходились приринкові будинки, далі за ними 
сакральні споруди і навіть вища школа. Замок пана на цей час був тільки 
дерев’яний і розташовувався на місці пізнішого Єзуїтського костелу. Так 
виглядало місто через кілька років після заснування. Про новостворену фор
тецю розходилася слава по всій окрузі та далеко за її межами. Відкликалися 
про неїсучасники, відзначаючи міць, велич та красу міста. Місто стало торго
вельним центром усього Покуття і, крім того, надійним захистом (у 1676 р. 
Станіславівська фортеця вистояла кількаденну турецьку облогу). З опису 
королівського секретаря: ринок, будинки мешканців і арсенал перевершуют ь 
усі міста Русі [3, с.13-19].

Опираючись на опис Ульріха фон Всрдума, стає очевидним, що тери
торія міста спочатку була розпланована у вигляді правильного шестикутника, 
що наближає його до ідеальних міст італійського ренесансу із замкненою 
планувальною композицією. До головних засад ідеального міста, крім доско
налої композиції, належало забезпечення різноманітних потреб мешканців і 
одночасно наявність укріплень, які б боронили проти зовнішніх атак.

У  X V III сг. місто змінювалося, поліпшувалася його оборонна система. 
У  1700 році його успадкував Йозеф Потоцький, гетьман великий коронний і 
каштелян краківський. За період його правління міські фортифікації були 
розширені й змінені. До цього часу вимурували новий палац Потоцьких на 
північний схід від існуючого міста. У  середині X V III ст. Станіславівську 
фортецю було вдосконалено на зразок системи Вобана, відомого військового 
інженера за часів Людвіга XIV. Новий палац обнесли мурами, і ці укріплення 
були об’єднані з існуючими міськими фортифікаціями. Тоді ж  збудували чоти
ри нові бастіони. Два бастіони з ’явилися з північно-східного боку, інші два 
півбастіони служили обороною для видовжених куртин [6, с.4-19]. Під час 
будівництва фортеці особливо відзначився Станіслав Потоцький (пізніше - 
воєвода Познанський), син Йозефа, котрий як військовий інженер працював 
під час спорудження фортеці у Кам'янці-Подільському та Ченстохові [7, с.4-9].

Після розбудови Станіславівська фортеця набула вигляду міста- 
резиденції, яка складалася з трьох елементів, резиденції Потоцьких, середмістя 
та форгифікацій. За взаємним розташуванням міста й резиденції М.Мотак 
відносить їх до міських утворень типу міста-ансамблю, тобто всі елементи 
фортеці творять єдиний композиційний ансамбль. До цього типу відноситься 
також польське місто Замостя [8, с.199, 209-211]. Дана система земельно- 
мурованих укріплень на лежить до французької військово-інженерної школи. 
Головними рисами ренесансового міста були: регулярний план, вписаний у
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правильний Г>аіагокупшк, іасгосунаїїпя мірпичого модуля, апліт нарису 
фортифікації бастіоповоїспстемп на загальний нииіяд міс га. І Іроаналізунавпін 
план Станіслнвова, сга< очевидним. т о  місіу при іамаїїін дані риси.огжс,ангор, 
під час ного рочпданунанпя керувався саме засадами рспссаіісною міста.

У 1743 р. планувалося проаеденпя нових фортифікаційних робіт, було 
передбачено додагконі укріплення у вигляді ряду равелінів. Даний ироекг 
ліпшої) до наших часів, піп зберігається у військовому архіві у Мідні (рис.З). 
Однак ното не було втілено а жіттгя.

Лумімсм;а іприті k  тр ш .и -а р х п с кп р и н и  р и ш н іо к  м і с і й  Ікпно-Фрпмкітл.ки

Рис. і  ( ’іт ш іїл ч с н і. І  і :ш іі м іських  ф о /ш іш /нк іп іііі І 7-/ . і / і  І І/ю /и іс  ІШи ііконш'і 
чцхіїї г  Мідні. ї ї  її' рен і ї  ,'іч іш іш о

У 1809 1812 рр, розібрали станіслаиіиські фортифікації, а рони
засипали. І Ірнчиноіо тому стала домовленість між Росії то га Дає гро-Утріцн- 
ною. було•збережено тільки невеличкі елеменги мурів: поза ірско-каголицькоіо 
ка їедрою і гімназійним будинком, а також за військовим госпіталем іобнодоапм 
садом. Сліди валів залишилися за військовим госпі талем, на території породу 
пана 11,іі псі.кого, пані Лепковічоаої з боку пл. Міцксапча і поза і Іарафіяльннм 
костелом із боку передмістя І алпцького. Рови засипали а 1812 р. і тільки абриси 
частини шх ровів можемо прослідкувати, але а загальному різниця між 
середиісгям та передмістями перестала існувати |5.с 220-2251 (рис.4,3).

З XIX сі. до сьогодні залишки мурів за валів поступово асе більше 
руйнувалися і зовсім зникали. Піші тільки водному місці можемо прослід-
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Нкпчіика iopuna Іи горикп-;ірчі іс к і\р н н іі р о їв н т к  м іс т  Івн іїо-Ф ранмік ькп

купати рснггкп муронапої кладки, що підпонідаїогі. колишній нмутрішиш 
оборонній лінії. Підрізок муронапоіо бас і іону чберй ся н сучасному Форчеч- 
пому иронулку Інші залишки калік луже знищені численними земельними 
роботами, що пронодіишся про і яшм рокін. чому їх котурн  < сиіи.но розмиті.

І Ірп опрацкжанпі лі їсрачурн і а ка р т і рафічппх, бібліографічних, іко
нографічних джерел щодо історії рочнитку міеча робимо ішспонок. що дама 
ісма рочшяпу ча фраї мені арію. Кожен чавчоріп кипчак непі ній період рочнитку 
міста, та жоден із них не прослідкокукак еколіопііо й о т  плапукалі.ної і 
фортифікаційної спечем на ксіх етапах розцінку. Крім го т , не було кпяклепо 
закономірностей розцінку об'емно-шіапу калі.мої та оборонної спечем місі а. 
Антори-поперсдппкп не виділяючі. етапік рочнитку міеча, що г особлпно 
кажлпким при визначенні ісгорнко-архічекгурної цінносч і споруд, комплексін 
ча ісч'орико-архітектурноіо ссрсдокшца його цепчру. Тому вважаємо ча 
доцілі.пс продовжити ґрунтовне дослідження рочнитку сіаніслакіїк і.кпх фор
тифікацію ча проведення і іпогсгичпих реконструкцій плапукалі.ної снечеми 
міста.
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